
 

 

第５回 石巻地区広域行政事務組合 

新ごみ処理施設整備検討委員会 議事録 

 

〔日時〕：令和６年１２月２３日（月）午後２時００分から午後３時００分まで 

〔場所〕：石巻地区広域行政事務組合 ４階 大会議室 

 

出席委員（１１名） 

 依田 清胤  委員長   石巻専修大学 理工学部 生物科学科教授 

八鍬  浩  副委員長  公益社団法人 全国都市清掃会議 技術部長 

梶原 光弘  委員    宮城県東部保健福祉事務所 技術副所長兼環境衛生部長 

髙橋 誠志  委員    石巻市地域連携会議 会長 

伏見 不二雄 委員    石巻市廃棄物対策審議会 副会長 

川村 久美  委員    石巻市環境審議会 副会長 

吉木 妙子  委員    東松島市商工会 理事 

阿部  求  委員    女川町行政区長会 会長 

五十嵐 秀彦 委員    石巻市 市民生活部 部長 

櫻井 竜一  委員（代理）東松島市 市民生活部 市民生活課環境衛生係長 

千葉 泰広  委員    女川町 町民生活課 課長 

欠席委員（２名） 

木村 美保子 委員    石巻商工会議所女性会 会長 

及川 輝明  委員    宮城県漁業協同組合矢本支所 運営委員長 

 

事務局出席者 石巻地区広域行政事務組合（１０名） 

木村 芳正  事務局長 

吉田  稔  事務局次長 

鈴木 敏寿  施設管理課長 

吉木 真也  施設管理課長補佐 

坂下 真二  施設管理課 石巻広域クリーンセンター長 

勝又 武志  施設管理課 技術主幹兼施設整備係長 

武山  貴  施設管理課 主幹兼管理係長 

秋保 祐二  施設管理課 技術主幹 

齋藤 正孝  施設管理課 主幹 

武山 貴大  施設管理課 主任主事 

 

新ごみ処理施設整備基本計画策定支援業務委託事業者  

パシフィックコンサルタンツ株式会社（３名） 

大木 雄介 

太田 望斗 

立野 悠太 
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次 第 

 １ 委員長挨拶          

 ２ 協議事項 

  (1)  新ごみ処理施設整備基本構想（案）パブリックコメント結果について【資料１】 

  (2)   新ごみ処理施設整備基本構想答申（案）について【資料２】 

  (3)   新ごみ処理施設整備基本計画の検討の進め方について【資料３】 

  (4)   その他 

 ３ その他 

 

【配布資料】 

 資料１ 新ごみ処理施設整備基本構想（案）パブリックコメント結果 

 資料２ 新ごみ処理施設整備基本構想答申（案） 

 資料３ 新ごみ処理施設整備基本計画の検討の進め方 

 

１ 委員長挨拶 

 【事務局】 

  本日は委員１３名のうち１１名の御出席をいただいております。過半数以上の出席となって

おりますので、新ごみ処理施設整備検討委員会条例第６条第２項の規定により会議が成立して

いることを御報告いたします。 

  本日の会議は次第に基づき進めさせていただきます。それでは１委員長挨拶をお願いいたし

ます。 

 

 【委員長】 

  急に寒くなり今年も残すところ１週間ほどとなってしまいましたが、お忙しい中お集まりい

ただきましてありがとうございます。今日は、ごみ処理施設整備基本構想の来年の年明けの答

申に向けて最後の詰めの作業になるかと思います。内容が充実したものになるよう、是非、御

協力の程よろしくお願いいたします。 

 

２ 議事 

 【事務局】 

  それでは２議事に入りたいと思います。議事の進行につきましては、新ごみ処理施設整備検

討委員会条例第６条第１項の規定に基づき、委員長が議長となります。それでは委員長、よろ

しくお願いいたします。 

 

 (1) 新ごみ処理施設整備基本構想（案）パブリックコメント結果について【資料１】 

【委員長】 
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今日の協議事項は３点ございます。それでは、１番から早速始めさせていただきます。 

新ごみ処理施設整備基本構想（案）パブリックコメント結果について資料１を御覧ください。

こちらについて、事務局の方から説明をお願いいたします。 

  

 【事務局】 

それでは、(1)新ごみ処理施設整備基本構想（案）パブリックコメント結果について御説明

いたします。資料１を御覧願います。 

〔資料１について説明〕 

 

 【委員長】 

  ありがとうございます。短い期間でしたけれども、こういう形で建設的な御意見をいただけ

たというのは非常によかったかと思います。御説明ありましたけれども、基本的には委員会の

中でも何らかの形で触れてきた項目ばかりかと思いますので、方向性としては同じではないか

という気はしております。この御意見に対しての組合の考え方について、委員の方々から御意

見、御質問ございますか。 

 

【委員】 

 (1)議題について、全般になりますがよろしいでしょうか。 

 先ほど委員長が話されていたように、いただいた御意見については我々がこれまで検討して

きた事項だと思います。組合の考え方等も全くそのとおりで、よろしいのではないかと思いま

す。ただ、パブリックコメントの期間が短いと前回指摘し、１５日間で４名、そして８件の御

意見がありましたが、こちらに関しては組合としてどのように捉えているのか。また、次回の

パブリックコメントの際には今回の結果をどのように活かすのか、その辺りの所見を御伺いし

たいです。 

 

【委員長】 

 今回は短い期間でありましたが、次回はどのように改善していくのかという所も含めて御説

明いただければと思います。 

 

 【事務局】 

御意見いただきましてありがとうございました。 

前回の委員会の際に１５日間は短いのではないかと意見いただきましたが、答申までの期間

が短かったため１５日間で設定させていただきました。次回の基本計画につきましては、予定
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としては１１月下旬頃にパブリックコメントを行いまして、１か月くらいの期間を考えていま

す。それらを踏まえた上で、１月中旬頃に委員会を開き答申という形で考えております。 

 

【委員】 

 パブリックコメント期間中に意見を持っていたが出していいのか理解できず出せなかった方

もいたので、広報的な部分と期間について次回は検討していただきたいと思います。よろしく

お願いします。 

 

【委員長】 

広報も含めてこれから積極的に周知を図っていくのが大事かと思いますので、今回を踏まえ

てより改善した形で進めたいと思います。 

事務局の方から何かございませんか。 

 

【事務局】 

 今回、期間が短いという反省点はありますが、４名の方から８件の非常に重要な御意見であ

ったと認識しております。 

基本計画は、基本構想を基にした具体的な内容を示ししていくものとなり、パブリックコメ

ントの周知方法について今回至らなかった部分は反省し、基本計画を進めていかなければなら

ないと考えております。本当に貴重な御意見をいただいたということで、今後の計画の参考に

したいと考えております。 

 

【委員】 

 御意見としてありました、リサイクルセンターというのは、仙台市のごみ処理施設に併設さ

れているような施設をイメージして回答されているということでしょうか。 

 

【事務局】 

  ごみ処理施設は自治体によっては焼却施設の近隣敷地に中間処理施設、リサイクルセンター

を併設することで、中間処理施設で発生した残さ等の運搬にかかる経費等の削減ができる良い

取組みでございます。イメージとしてはそのように認識しております。 

 

【委員】 

 市民がまだ使えるテーブル等を持ってくるような展示施設のことなのか、破砕選別施設のこ

とを言っているのか意見はどちらのことと思いましたか。 
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【事務局】 

 どちらとも取られると考えております。 

 

【委員】 

リサイクル品を色々持ち込めるような施設の場合、人口規模を考慮すると、スペースを使う

割にあまり効果がないように感じがします。 

そのような展示施設であれば、最近は、フリマアプリを利用しての譲渡等、自分にはごみで

も他人からは価値のある物もあるので、そのような施設であれば無理をして造るべきものでは

ないと個人的に思っていました。 

 また、記載に関して確認したいのですが、４番のところは「基本計画及び基本構想に基づく

基本設計」と記載してあり、６、８番のところは基本計画がなく「基本構想」のみの記載にな

っていますが、誤記なのか、または、何か意図があるのか教えていただきたいです。 

 

【事務局】 

 ４番についてですが、廃熱利用を検討していただきたいという部分でございまして、こちら

は、今後の基本計画において処理方式を選定し、そちらに関連して廃熱利用を検討する形にな

るためこのような記載にしております。基本計画において処理方式等を選定後に、基本設計で

具体的な廃熱利用の方法を検討していくということです。 

  ６番について、こちらは環境教育に関する御意見でございまして、今回の環境教育の部分に

関する基本構想の方針は、「みる」「しる」「まなぶ」機会を提供できる環境教育としておりま

す。具体的に基本構想の基本方針を実現する環境教育設備というものは、基本計画ではあまり

触れず、基本構想の基本方針を基に基本設計で具体的に検討をしていくことになります。その

ため、「基本構想に基づく基本設計において」、という表現になります。 

  ８番も同様でございます。基本構想における基本方針４に基づきまして、省エネルギーは当

然意識して作っていく中で、基本設計においてどのような作りにするかという検討を行うとい

うことで、このように整理させていただいております。 

 

【委員】 

５番の将来性に乏しいように感じたという御意見で、どういった面で将来性に乏しいと言う

意見なのかうまく想像できませんが、事務局の方で詳しく聴かれたりしたのでしょうか。 

 

【事務局】 

こちらの意見でございますが、委員の言われたとおり相手の意図が正確にくみ取れない御意

見ではございます。将来性に乏しいという御指摘については相手に直接電話をするなどの聴き

取りは行っておりません。意見として自由に出していただいたものでございますので、御意見
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に対する考え方については、今回の基本構想を基に、基本計画で施設の処理方式等々を表した

上で、もう一度基本計画のパブリックコメントでさらに踏み込んだ具体的なものに対する意見

をいただけるのではないかという整理でございます。 

 

【委員】 

今後、この将来性に乏しいというワードがずっと引っかかってしまいそうな気がして、意図

が分かればと思い確認しました。 

 

【委員長】 

 将来性というのは、今後の人口動態も含めて色々流動的なものである気がします。それも含

めて基本計画の中で作り込みをしていく必要があるかなと思いますので、引き続き御協力お願

いします。他に何かございますでしょうか。 

 

 〔「ありません」の声あり。〕 

 

では、パブリックコメントの結果について、御承認いただいたということにさせていただき

ます。 

 

 (2) 新ごみ処理施設整備基本構想（案）について【資料２】 

 【委員長】 

 続いて、協議事項の(2)新ごみ処理施設整備基本構想答申（案）について資料２になります

が、こちらについても事務局の方から説明をお願いいたします。 

 

【事務局】 

 それでは、(2)新ごみ処理施設整備基本構想答申（案）について御説明いたします。資料２

を御覧願います。 

 〔資料２について説明〕 

 

【委員長】 

 こちらは答申の手続きということですので、粛々と行うことになるかと思いますが、これに

関して何か御意見、御質問等ございますか。 
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【委員】 

 答申ですが形式的には、委員長、副委員長が行うかと思いますが、委員会の各委員は石巻圏

域の広い範囲の中から選ばれている中で、我々の熱意を示すためにも答申の出席委員数を増や

してもいいのではないかと思いますが、その辺りについて組合の考えを聞かせていただければ

と思います。 

 

【委員長】 

 こちらの意見に関しては、３市町の住民代表も含めてはどうかということになるかと思いま

すがいかがでしょうか。 

 

【事務局】 

 今回の答申でございますが、前回の委員会で委員長、副委員長にお願いしたいということで

御諮りしたところです。 

そのため、予算の準備としても２名で進めさせていただいておりますので、基本構想（案）

の答申については２名で御理解いただければと思います。 

 

【委員】 

 予算というのが気がかりではありますが、承知いたしました。広域行政なので、市が単体で

諮問していた答申等は異なると認識していたので確認させていただきました。 

 

【委員長】 

 ありがとうございます。非常に大事なところかと思いますので、その熱意を基本計画の方で

注いでいただくような形でお願いできればと思います。 

  ほかに何かございますでしょうか。 

 

  〔「ありません」の声あり。〕 

 

では、この基本構想の答申書の案に関しては御承認いただいたということでよろしいでしょ

うか。ありがとうございます。 

 

 (3) 新ごみ処理施設整備基本計画の検討の進め方について【資料３】 

 【委員長】 

続きまして協議事項３、新ごみ処理施設整備基本計画の検討の進め方について、資料３こち
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らも事務局の方から説明をお願いします。 

 

【事務局】 

それでは、(3)新ごみ処理施設整備基本計画の検討の進め方について説明いたします。資料

３を御覧願います。 

〔資料３について説明〕 

 

【委員長】 

 いよいよ本格的にごみ処理施設の計画の本題に入っていくかと思いますが、この件に関して

委員の方から何か質問などございますか。 

先ほど委員からも御指摘ありましたように、周知していくのは非常に大事なことで、パブリ

ックコメントに至るまでに何らかの形で、住民の方々に自分のこととして考えていただくよう

な機会を設けていくのが大事かと思います。その辺りの工夫も含めて検討していければいいの

かなと思います。 

この件に関して御承認いただいたということにさせていただきます。 

 

 (4) その他 

 【委員長】 

こちらが用意した協議事項は以上になります。次にその他として、委員の皆様から何か御提

案等ありますでしょうか。 

 

【委員】 

 提案ではないですが、情報として、塩竈市で施設計画の見直しを行うと聞きました。やはり

施設設備費が相当高騰しているようで、現状の計画では問題があるため見直しが必要というこ

とです。我々も何もかも全て叶えたいと考えてしまいますが、今直面している問題として、世

の中の情勢を踏まえながら意見を出していく必要があるのではないかなというふうに感じまし

た。 

１番の問題は、折角造るのであればいいものを造りたいと思うことで、全て実現しようと思

うと相当費用が膨らんでくるであろうし、また、抑えたとしても物価等の資材の高騰があり、

事業費が相当膨らむ可能性があることから、我々もよく情報を集めてより良い物を造るべく、

意見を述べなければならないのかなとつくづく感じております。色々な方から情報を聞きなが

ら、良い物を提案していきたいなというふうに感じているところです。 
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【委員長】 

 非常に心強い御発言かと思います。留意しなければならないことが多く、全てを反映するわ

けにはいかないので、どこかで取捨選択をしていく必要があるだろうと思います。ただ、でき

るだけ良いところに落とし込めるように工夫していけるといいかなと思いますし、そのために

も、住民の方々の意見をできるだけ反映できるような形にしていくのが望ましいかなと思いま

す。 

色々やらなければならないことが沢山あるかと思いますが、引き続き御協力いただければ非

常にありがたいなと思います。是非よろしくお願いいたします。 

 

【委員】 

 検討委員会の任期の関係で、３月、４月は色々な地区や団体の役員交代時期ですが、交代が

あった場合このままのメンバーで行くのか、仮に所属を外れた場合は参加できないのか、令和

６年度から令和７年度までまたがっているが現状のメンバーで継続するのか、あるいは途中で

交代してしまうのか、組合の考え方としてはいかがでしょうか。 

 

【委員長】 

 おそらく規定もあるかと思いますので、確認していただくのがよろしいかと思いますが、い

かがでしょうか。 

 

【事務局】 

整理してから回答いたしますが、当組合といたしましては、今回２年の委嘱ということで組

織市町より推薦していただいているところでございます。所属団体を退任されたとしても、現

委員の皆様には継続してお願いしたいとは考えております。 

今の回答に誤解ございましたら、改めて次回委員会で御説明させていただきます。 

 

【委員長】 

個人的には肩書きよりは人選というところが大事かという気もしますが、制度上そういうも

のがあるのであれば、従わざるを得ないと思います。その辺りの確認も含めて、後ほど調べて

いただいて御報告ということでお願いします。ただ基本的にはこの２年間という前提というこ

とでお願いできるといいかなと思います。 

他になければ、今日の協議は以上になります。どうもありがとうございます。 
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３ その他 

【事務局】 

 次第３その他、皆様の方から連絡ございますか。 

 

【事務局】 

 事務局から事務連絡がございます。次回の令和６年度第６回新ごみ処理施設整備検討委員会

の開催日時についてですが、令和７年１月２７日月曜日、午後２時から開催します。開催場所

は今回の委員会と同じく、石巻クリーンセンター４階大会議室になります。委員会に使用する

会議資料については事前に送付しますので、当日、御持参願います。事務連絡につきましては

以上でございます。 

 

【事務局】 

ありがとうございます。それでは令和６年度第５回石巻地区広域行政事務組合新ごみ処理施

設整備検討委員会を終了いたします。本日は御苦労さまでした。 

 


